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Nadmorskie święto książek z Nagrodą Literacką GDYNIA 2017
Nagroda Literacka GDYNIA zaprasza do udziału w szóstym Nadmorskim Plenerze Czytelniczym, który odbędzie się w dniach 28-30 lipca na Bulwarze Nadmorskim im. Feliksa Nowowiejskiego w Gdyni. W programie spotkaniami z pisarzami, bogata oferta książek przygotowana przez 70 wydawnictw oraz liczne atrakcje dla najmłodszych, koncerty i pokazy filmowe. Tradycyjnie podczas Pleneru skorzystać będzie można z oferty kawiarni Nagrody Literackiej GDYNIA.
Tegoroczna edycja Pleneru to niepowtarzalne połączenie kiermaszu książek, spotkań literackich oraz wielu atrakcji dla dzieci i licznych wydarzeń artystycznych. Stoisko Nagrody Literackiej GDYNIA w formie Kawiarni Literackiej pojawi się na gdyńskim bulwarze wśród niemal 70. oficyn wydawniczych z całego kraju. W specjalnie zorganizowanej Czytelni Plenerowej goście będą mogli zapoznać się z książkami laureatów i autorów nominowanych do Nagrody.
Oprócz dobrej książki i kawy, organizatorzy kawiarni Nagrody Literackiej GDYNIA zaproponują udział w kilku dodatkowych wydarzeniach. Animatorzy zaproszą m.in. do robienia selfie z książką. Zdjęcie będzie można wydrukować na miejscu, zabrać ze sobą lub dołączyć do wystawy rozpiętej między stanowiskami. Młodsi uczestnicy będą mogli spróbować swoich sił w tworzeniu murali o tematyce literackiej lub wakacyjnych zakładek do książek… z patyczków do lodów. Nie zabraknie też popularnych przypinek. Tym razem będzie można zaprojektować własny wzór lub wybrać jeden z kilku dostępnych. 
Osobną atrakcją będzie Bibliorower, czyli mobilny punkt bookcrossingowy. Jest to specjalnie skonstruowany trójkołowiec z doczepianym regałem książkowym, z którego można wybrać ulubioną pozycję. Obsługiwany jest przez pracowników Biblioteki Gdynia oraz zagranicznych wolontariuszy – m.in. z Hiszpanii, Armenii czy Gruzji. Z oferty Biblioroweru będzie można skorzystać w godzinach otwarcia Nadmorskiego Pleneru Czytelniczego. Poruszał będzie się wzdłuż Bulwaru Nadmorskiego i Skweru Kościuszki.
Pamiętamy również o najmłodszych czytelnikach. Czekają na nich szczególne atrakcje, m.in.: morskie warsztaty plastyczne z Piotrem Karskim i rodzinne czytanie bajek organizowane przez Fundację Miasto Słów. Michał Zawadka, autor książek społecznych i mówca motywacyjny poprowadzi wyjątkowe warsztaty dla dzieci i młodzieży. Także Miejska Biblioteka w Gdyni specjalnie na nasz Plener przygotowała bogaty program działań dla dzieci.
 
W czasie trwania Pleneru w kilkudziesięciu namiotach oddanych do dyspozycji wydawnictw, nabyć będzie można nowości i bestsellery w dobrych cenach, a także otrzymać autografy ulubionych autorów. W spotkaniach na scenie plenerowej udział wezmą m.in.: Jacek Dehnel, Sylwia Zientek, Artur Domosławski, Mariusz Czubaj, Hanna Bakuła, Barbara Kosmowska, Marek Przybylik, Stefan Szczepłek, Joanna Mucha, Robert Biedroń, Violetta Ozminkowski, Nina Majewska-Brown, Bernadeta Prandzioch, Agnieszka Pietrzyk, Michał Piedziewicz, Krzysztof Baranowski, Jacek Pałkiewicz i Krzysztof Daukszewicz.
 
Organizatorem 6. Nadmorskiego Pleneru Czytelniczego jest Miasto Gdynia i MuratorEXPO.
6. Nadmorski Plener Czytelniczy, Bulwar Nadmorski Gdynia, godziny otwarcia:
• 28 lipca 2017 (piątek), godz. 12.00–19.00
uroczyste otwarcie Pleneru – scena, 28 lipca o godzinie 13.00
· 30, 31 lipca 2016 (sobota, niedziela), godz. 11.00–19.00
· Pełny program na: muratorexpo.pl/targi/nadmorski-plener-czytelniczy/program/
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