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Opole, 18 grudnia 2017 r.
Szanowni Państwo,
zapraszamy na piątą już konferencję z cyklu „Stare” i „nowe” w literaturze dla dzieci i młodzieży. Tyma razem przedmiotem obrad chcemy uczynić teksty religijne dla młodego odbiorcy, zarówno dawne, jak i współczesne, polskie i obce. Temat ten wydaje się nam ważny i ciekawy zwłaszcza teraz, kiedy możemy zaobserwować wysyp utworów adresowanych do wspomnianej grupy wiekowej porównywany z tym, który miał miejsce w literaturze dwudziestolecia międzywojennego. Stąd interesować nas będzie ewolucja form i gatunków,  cechy strukturalne utworów, ich tekstualna otwartość na różne typy reprezentacji zastosowanej przez autora, głównie zaś to, co dawne i nowe w obrębie danego gatunku, jego języka, stylu, narracji, kreacji bohatera a także recepcji. Warto przypomnieć sobie autorów specjalizujących się w tej odmianie piśmiennictwa. Szukamy odpowiedzi na pytania; jak postrzega tę lekturę dzisiejszy czytelnik?, jakie miejsce zajmują te utwory w literaturze dla dzieci i młodzieży, a także w edukacji szkolnej i pozaszkolnej dziecka?, jak rysuje się ich przyszłość?

Na te i inne pytania chcemy odpowiedzieć w trakcie obrad i poza nimi. Zachęcamy do podjęcia dyskusji w szerszym -  nie tylko polonistycznym – gronie. Stąd zaproszenie kierujemy nie tylko do badaczy i znawców literatury dziecięcej i młodzieżowej, ale też do przedstawicieli innych dyscyplin – literaturoznawców, teoretyków literatury, historyków prasy, historyków sztuki, teatrologów, filmoznawców, antropologów kultury, językoznawców, dydaktyków, psychologów, pedagogów, bibliotekoznawców, zachęcając do dyskusji, wymiany poglądów, doświadczeń.

Czekamy na Państwa w Opolu, w ośrodku akademickim,  w którym zainicjowano badania nad literaturą dla młodego odbiorcy. Wystarczy wspomnieć tu Profesor Izabelę Kaniowską-Lewańską, dojeżdżającego z Wrocławia Profesora Jerzego Cieślikowskiego.

Konferencja odbędzie się w Opolu w dniach 18 – 19 kwietnia 2018. 

Najważniejsze problemy, które chcemy podjąć to:
· tradycja i nowatorstwo utworów religijnych,
· genologia,
· postacie świętych,
· konwencje,
· style narracji,
· autorzy utworów religijnych,
· teksty teatralne i filmowe,
· recepcja tekstów religijnych,
· analiza i interpretacja wybranych utworów,
· utwory religijne w czasopismach,
· miejsce utworów religijnych w literaturze dla dzieci i młodzieży,
· miejsce i rola tekstów religijnych w edukacji dziecka.
Przedstawione zagadnienia nie wyczerpują listy możliwych do podjęcia zagadnień. Jesteśmy otwarci na Państwa propozycje.
Formularz zgłoszeniowy wraz z propozycją tematu, formą wystąpienia, krótkim streszczeniem oraz adresem kontaktowym prosimy nadesłać do końca stycznia 2018 r.
Prosimy, by czas wystąpienia nie przekraczał 20 minut.
Opłata konferencyjna wynosi 450 zł. i obejmuje koszty materiałów konferencyjnych, przerw kawowych oraz druk monografii pokonferencyjnej. Nie zapewniamy noclegów. Listę hoteli prześlemy wkrótce.
Wpłaty należy dokonać do 28 lutego 2018 r. na konto:



Uniwersytet Opolski w Opolu



Bank Zachodni WBK S. A. 1 O/Opole



09 1090 2138 0000 0005 5600 0043
Z dopiskiem: Stare i nowe 2018
Korespondencję prosimy kierować na adres:
Uniwersytet Opolski
Instytut Polonistyki i Kulturoznawstwa
Zakład Polonistyki Stosowanej
Pl. Kopernika 11, 45-040 Opole
Lub na pocztę elektroniczną na adres:
stareinowerel@interia.pl
Liczymy, że przyjmą Państwo zaproszenie do udziału w konferencji, a nasze spotkanie stanie się okazją do wymiany poglądów, poszerzenia i odnowienia kontaktów prywatnych i naukowych. Serdecznie zapraszamy!
Sekretarz konferencji




Organizator konferencji
mgr Olaf Pajączkowski
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